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LUKACS OTTO:

AZ TPARI TERMELES :
FIZIKAI TERJEDELMENEK INDEXEIROL

(VOLUMEN-INDEXEKROL)

A proletardiktatiira egyik legfontosabb funkciéja a szocializmus gaz-
dasagi épitése. A szocializmus, majd a kommunizmus épitése a termelés,
elsGsorban az ipari termelés szakadatlan gyors nivekedését koveteli meg.
Az ipar termelésének gyors nivekedése a szocializmus épitésének térvénye
és biztositja a szocialista gazdasigi rendszer folényét a kapitalista gazda-
sagi rendszer felett.

Sztalin elvtars mondotta az elsé otéves terv eredményeirdl sz6lo
beszamoldjaban: ,,Hogyan all viszont a dolog az ipari termelés névekedése
szempontjabol a kapitalista orszdgokban, melyek most kegyetlen valsagot
élnek at?

Vegyiik a kozismert hivatalos adatokat.

Ugyanakkor, amikor a Szovjetunié ipari termelésének mennyisége
1932 végére a haborteldtti szinvonal 334 szazalékara nétt, az Eszakamerikai
Egyestlt Allamok ipari fermelésének mennyisége ugyanez idd alatt a
haboruelsttinek 84 szézalékara, Anglidé 75 szdzalékara, Németorszagé
62 szazalékara siillyedt.

Ugyanakkor, mikor a Szovjetunié ipari termelésének mennyisége 1932
végére az 1928-as évhez képest 219 szazalékra nétt, az Eszakamerikai
Egyesiilt Allamok ipari termelése ugyanez id8 alatt annak 56 szézalékara,
Angliadé 80 szazalékara, Németorszdgé 55 szazalékira, Lengyelorszagé
94 szazalékara siillyedt.

Mir6l beszélnek ezek az adatok, ha nem arrél, hogy az ipar kapita-
lista rendszere nem &llta ki a vizsgit a szovjet rendszerrel valdé verseny-
ben, hogy az ipar szovjet rendszerének minden elénye megvan a kapita-
lista rendszer folott*.?

Sztalin elvtars fenti beszédében a ,termelés mennyiségé“-nek valio-
zasarol beszél, A termelés mennyiségének (volumenének) valtozasat mérni:
az iparstatisztika egyik legfontosabb feladata. Fontos ez azért is, mert az
iparstatisztikdnak — mint a statisztikdnak &ltaldban — legfébb feladata
a tervek teljesitésének ellentrzése, a tervek pedig eldirjak, hogy az ipari
termelés terjedelmének (mennyiségének) mennyivel kell emeikednie.

Igy a Szovjetunidban az 1946—1950. évi otéves terv eldirta, hogy az
ipari termelés terjedelmének 1950. évre 48 szazalékkal kell meghaladnia
az 1940. évit.

1 Sztdlin: A leninizmus kérdései, Szikra, Budapest, 1950, 448 old.
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A magyar 6téves terv is el6irja, hogy az ipari termelés terjedelmének
1954-ben 86,4%-kal kell meghaladnia az 1949. évi termelést.

Vizsgaljuk meg, milyen modszerek dllnak rendelkezésre a termelés
(fizikai) terjedelme indexeinek meghatdrozdsira, milyen médszert alkal-
mazunk mi Magyarorszdgon és melyek e médszer hidnyossdgai.

A termelés Osszterjedelmének meghatarozasa természetes (fizikai) mér-
tékegységben nem lehetséges, miutin az egyes arucikkek mértéke mas és
mas (tonna, m®, drb., m®, folyéméter, stb.), igy ezek nem ésszegezhetdk.
Az Osszegezéshez kozbs mértékegységet kell alkalmaznunk. Ez a kozds
mértekegység lehet példaul az aru ara. Tekintettel arra, hogy nemecsak
a termelés terjedelmének meghatarozisara van sziikség, hanem annak
valamilyen alap- (bazis-) id6szak termelésével valé osszehasonlitasara,
szilkséges minden olyan tényezd. kikapesolasa (pl. arvaltozas), mely nem
a termelés (fizikai) terjedelmére jellemz6.

»A beszamolasi id6szak termelési szinvonalanak valamely bazissal valé
osszehasonlitisa — viszonyszam formajaban kifejezve, a termelés terje-
delménel indexe.**

Altaldban kétféle moédszer alkalmazhat6 a fizikai terjedelem indexé-
nek kiszamitasanal: vagy valtozatlan dron szamoljuk ki az Ossztermelést,
vagy az ervényben lévé arakon (foly6aron) és a kapott indexet a meg-
felelé arindexszel korrigaljuk. i

Els6 esetben a termelés terjedelmének indexe képletben kifejezve:

1 } 291 Po ahol g, és q, a termelés mennyisége, az alap-, illetve
Zqy P a beszdmolasi id6szakban, a p, a véaltozatlan ar.

A masodik esetben:

2 ! =q: 0 az értékindex (a folybdron szamitott termelések
S 3¢ Py értékeinek viszonyitésa)

€s

By 2 du

Zq1 Po az arindex.
Vildgos, hogy a kettd hanyadosa az 1. sz. képletre vezet, ugyanis
NP ShP 2P

2495 Py 24, Po 2o Po

Jelenleg Magyarorszigon mind a tervezésnél, mind a statisztikiban
az 1. sz. képletet alkalmazzuk, tehat a valtozatlan arak rendszerét.
-A Szovjetuniéban is 1927. évtdl kezdve ezt hasznaltak egészen 1951-ig,
amikor is a Szovjetunié Minisztertanicsanak 1948 juliusi hatarozata alap-
jan'a 2. sz. médszerre térnek At.

A vialtozatlan arakkal valé szamitasnak minden kérilmények kozott
két hidnyossaga van:

1. A véltozatlan 4rrendszer az dsszes drucikkeknek, iparagaknak, ipar-
csoportoknak nem a mindenkori valésigos aranyait mutatja, hanem a val-

? D. V. Szavinszkij: Az iparstatisztika tank8nyve. A Szocialista Statisztika Kinyvtara. Tudo-
minyos Kényvkiadé N. V., Budapest, 1950, 111. old.

3 statisztikai Szemle
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" tozatlan arak id6pontja érainak megfelelé ardnyokat. Ez a koriilmény a

termelés terjedelmének indexeit is befolyésolja.
2. Az 10j gyartmanyoknak legtobb esetben csak nehezen, vagy egy-

altalan nem lehet meghatdrozni az eredeti id6pontra vonatkozé Aarat.
Az els6 hidnyossagot vilagosan lathatjuk a kovetkezd példabol:

Az épitbanyagipar volumen-indexének kiszdmitdsa fontosabb épitéanyag-
ipari cikkek termelési adatai alapjdn (1947 janudri dron)

1938 1949
™ iségi Il'll:gu-
Heles ; ennyiségi 4 i n
(;lz‘:{m Megnevezés egység Ar Meny- Eﬂ‘;’;; Meny- (ﬁ;ﬁﬁﬂ (1938 =
nyiség Ft) nyiseg F1) =100)
JA 01 | Tégla (kism. falazotéglaegys.) ... miflié db. 190,0 647 123 307 75 61,4
03—11 ] Cement .ooovsvsnvannnna Vi 1000 tonna 226,25 339 77 553 125 163,1
JB 01 | Egetett mész «ovvvvennnas veees | 1000 tonna 168,38 148 24 102 s2 | 1315
D
01—11 | Porcelin szig. és egyéb mfsz.
JI porcelin .. 1000 tonna 8 876 1 11 3 25 300,0
01=—02 } SIkOveg ..iscctcescrssnssrens 1000 m? 15 230 1596 24 3981 61 249,7
Epitbanyagipar .........cee0ss ¥ 259 318 122,7

Az épitéanyagipar volumen-indexének kiszdmitdisa fontosabb épitéanyag-
ipari cikkek termelési adatai alapjan (1949 juliusi dron)

1938 1949 i
Cikk- - Mennyiségi A 5 ben
szém Heswraia egysés Ar | nteny- | Bk | Meny. | Beih | caonee
nyiség Fo) nyiség Ft) = )
JA 01 | Tégla (kism. falazotégla egys.) ... | milli6 db. 206,80 647 138 | 307 82 | 61,4
B
O et s e s s e 1000 tonna 201,051 330 00 558 | 161 | 1632
1B 01 | Egetett mész ..... A 1000 tonna 210,40 146 31 192 40 | 1815
1D
01711 Porceldn szig. és egyéb miisz, porc, | 1000 tonna 13 680,1 1 16 3 36 300,0
J
T S R et ve. | 1000 mo 17161,0| 1596 27 | 3081 68 | 249,4
Bpltbanyagipar . ....oevennenss ; 206 ’l 387 | 126,5
Tehat latjuk, hogy az épitbanyagipar fejlédésének dinamikéja (ter-

melés terjedelmének indexe) attdl is fiigg (122,7, illetve 126,5), hogy
milyen valtozatlan arrendszert alkalmaztunk. Mind az els6, mind a maso-
dik tablazatban az egyes cikkek dinamikéaja ugyanaz. Megvaltozott azonban
az egyes cikkek drainak egymaéshoz vald viszonya, hiszen az arvaltozasok
1947 6ta a kiilénbszo cikkeknél kiillonbozéképpen alakultak.

Az 1949, évi arnak az 1947. évihez vals viszonya
1049. évi s
Megnevezés 1047 1949 az 1947, évi

9-dban
Tégla .... 160,0 206,08 108,38
Cement ..... 226,25 201,05 28,6
Egetett mész 168,38 210,49 125,0
Porcelin . ... 8876,2 13 080,1 147,4
Sikiiveg . .. 15 980,5 17 161,0 1123
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Vilagos, hogy 1949-ben egy tégla mar nem ugyanannyi cementet,
uveget, stb. ért, mint 1947-ben.
Ezt mutatja az alabbi tablazat:

1047 1 1049
Megnevezés
Index tégla = 100
TeRla L ST e s e a e A, 100,0 100,0
Nt e s o os b e iy 119,38 141,2
§ L e B R R e R 88,6 102,1
POFCRIALL o 55 s e s vt v or o os 4671,7 6347,1
L e e 8U42,4 8327,3

Ebbé&l vilagosan kovetkezik, hogy a termelés terjedelmének indexe
azért mas, ha 1947, évi irakon, mintha 1949. évi arakon szamolunk, mert
az arak egymashoz vald aranya, tehét az index stlyai megvaltoztak.

Az Egységes Arulistiban lerdgzitett magyar valtozatlan arrendszer-
nek az elébb emlitett két hidnyossigon tGlmenden egyéb hianyossagai is
vannak:

A kovetkezbkben ismertetett vizsgalatok azt mutatjak, hogy:

1. A jelenlegi Egységes Arulista nagymértékben nem egyedi, hanem
csoportarakat tartalmaz és ennek kévetkeztében a dinamikat mind cik-
kekre, mind iparidgakra nem mindeniitt mutatja helyesen.

2. Az Egységes Arulista rendszerébdl folyik, hogy az Arulista min-
dennemfi valtoztatdsa a valtozatlan arrendszer véltoztatasat is jelenti, ami
egyuttal mas dinamikahoz vezet.

3. A jelenlegi véaltozatlan arrendszerben rejlé hidnyossigok azt von-
tdk maguk utén, hogy az egyes ipardgak o6nkényesen kiilonféleképpen
hasznaltadk, illetéleg korrigaltak a valtozatlan Arakat.

Szavinszkij iparstatisztikai tankényve nem ismer olyan fogalmat, mint
a mi magyar Egységes Arulistank, tehat ahol meg vannak jeldlve egyrészt
azok a cikkek, amelyeket tervezni vagy a statisztikaban jelenteni kell,
mésrészt feltlinteti magukat az 4rakat is. Szavinszkij ezt a két fogalmat
— tehat a jelentendd gyartmanyok jegyzékét és a valtozatlan arak jegy-
z€két — egészen kiilon targyalja és kiilénvalasztja. Az elsét beszamolasi
gyartmanyjegyzéknek nevezi és azt mondja: ,,Gydrtmdnyjegyzéken olyan
gyartmdnyok jegyzékét értjiik, amelyeknek gydrtdsira vonatkozdan a vdl-
lalatok kotelesek természetes mértékegységben jelentést tenni, fiiggetleniil
attél, hogy az egyes gydrtmdnyokat az illetd wvdllalatndl milyen mennyi-
ségben gydrtjdik. Az illetd iparag keretében termelt gyartmanyok fajtin-
kénti megoszlasinak sokféleségétsl és végiil a termeld vallalatnak az adat-
gyujtési szervhez az adatszolgiltatds szempontjabél valé kidzelségétsl fug-
gben a gyartményjegyzék lchet igen részletes, vagy lehet ellenkezbleg,
csak altaldnos (dsszevont).'®

A valtozatlan drak kérdésénél Szavinszkij arjegyzékrsl beszél és meg-
jegyzi, hogy az 1912. évi arakrél azért kellett letérni, mert fajta és mind-
ség szerint nem kiilénbéztette meg eléggé a gyartmanyokat.

Az a kériilmény, hogy az Egységes Arulista nagy mértékben a eso-
portarakat hasznalja valtozatlan arként, kétségteleniil hibdkat okozott mind

:I m., 7. old.



36 LUEKACS OTTO

a termelés dinamikajanak mérésénél, mind a tervteljesités mérésénél.
Ez a hiba kilonféleképpen jelentkezett a kiilonbozé iparagakban.

1. A gépgyartasban a C. listit (a gépgyartasra vonatkozé arulistat)
1950-r61 1951-re atdolgoztik. Az atdolgozas eredményeképpen egy rész-
letesebb cikklista jot létre, de még mindig sok helyen csoportarak szere-
pelnek. Az atdolgozas alapjan a gépgyartas egészének dinamikija kismeér-
tékben — de egyes cikkek dinamikaja magymértékben — megvaltozott,
ami arra enged kovetkeztetni, hogy a dinamikét a jelenlegi rendszer nem
méri eléggé megbizhatéan. Ugyanis a dinamika a csoportositastol (csoport-
araktol) fiigg. Ezt mutatjdk az alabbi.példak:

Az Egységes Arulistdban a traktorok csoportositdsa a kovetkezo:

20 LR tisdcbonaaleaicr o oy e o e i e 35 000 Ft
30—49 LE P e M S T e R 45 000 ,,
50 és tobb LE B e B o = (o o el 80 000 .,
bha gyértunk :
elsd évben 10 db 48 LE traktort, ezek Osszes termelési értéke .. ... 450 000,— Ft

miésodik évbenl0 db 50 LE r s »» W S e AT 800 000,— Ft
‘ az emelkedés kozel 1009

ha gyértunk
olgd évben 10 db 50 LE traktorl, ezek ésszes termelési értéke ....800000,— F¢
masodik évbenl0 db 60 LE 2 5 o 5 ....800000,— Ft

nines emelkedés.

Mig az elsd esetben a loerdk szama 48-rol 50-re — azaz csak ketto-
vel — emelkedett, a termielés a csoportarak miatt kétszeres emelkedést
mutat. A méasodik esetben viszont annak ellenére, hogy 10 loer6vel gyar-
tottunk nagyobb traktorckat, a csoportarak kovetkeztében emelkedés egy-
altalan nem mutatkozik.

Mig ez a példa csupdn egy lehetdségre mutat ra, addig a kovetkezd
példa azt mutatja, hogy ténylegesen hogyan véaltozott meg a dinamika
azaltal, hogy az Egységes Arulistat valtoztattuk:

Uj Arulista
Régi Arulista szerinti termelés :::;:]tés Elrérés
Index Tades o
L. negyedév = 100 1. negyedéy = %
= 100
Gépgydrids dsszesen:
1950 1. negyedév ...... 100 100
II. PP v e R 100,56 109,6
IIL. PP At 120,0 122,7 2,7
Traktorgydrtds :
1950 1. negyedév ...... 100 100
II. NI ) SUSrer 1i8,8 113,3 5,5
111, e 128,0 121,7 1,3
Eszterga-, gyald- és vésdgépek :
1950 I. negyedév ...... 100 100
1. FHIA o 106,1 113,4 7,3
I1I. DD ) e 141,1 150,0 8,9
Folyadékszivattyik :
1950 I. negyedév ...... 100 100
II. L A 88,2 98,4 10,2
I1I. L A 50,0 91,7 11,7

Mint a fenti tablazatbol lathatod, mig az egész gépgyartast a valtozat-
Ian arsk olyan valtoztatasa, hogy ugyan az 1949. évi drakat hasznaljuk,
de mas gyartmanycsoportokat képeztiink, nem jelentSsen befolyasolta,
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addig ez mar az egyes cikkeliben jelentds eltérést mutat, hiszen nem
mindegy az, hogy az elsé negyedévrdl a masodikra a trakiorgyartas 18,8%-
kal, vagy 13,3%-kal emelkedett. Ugyancsak nem mindegy, hogy példaul
az eszterga-, gyalu- és vésdgépek termelése az I negyedévrol a Il.-ra
6,1%-kal, vagy 13.4%-kal emelkedett.

2. Egyes iparagban a véltozatlan drak annyira helytelemiil mutattak
a dinamikat és annyira eltértek a val6sagos helyzettdl, hogy a vallalatolk,
s6t kozpontok vagy féosztalyok a valtozatlan arat csak a Tervhivatal és
a Statisztikai Hivatal felé hasznaltak, mig sajat maguk folyéarral dolgoz-
tak (nyomdaipar, vegyészeti ipar).

3. Néhany helyen — igy a finomkeramidban, {ivegiparban, stb. — az
Egységes Arulistatol eltérden egy gyartméinyonkénti arjegyzéket dolgoz-
tak ki és méar az 1951. éves tervezéshez is ezt haszniltdk fel. Miutan a
Statisztikai Hivatal az 1951, éves tervezésnek megfeleld adatokat begyiij-
titte 1950. évre vonatkozdlag is, igy megmutatkozik az az eltérés, amelyet
a dinamikaban az Egységes Arulista szerinti termelési érték mutat és
a gyartmanyonkénti arjegyzék szerinti termelési értékek mutatnak:

Dinamika az

Dinamika az 1049. julius 1-i

Egységes Arulista gyértmézypntenh
. : z i a]apiiﬂ egys EZ[’B
Cikk szama, megneveZzés : Idészak Tctex §[a£15n

1950 T dév = ndex

2pt0 L _I:elggg i 1950 I. negyedév =
= 100
jD 1. negyedév 100,0 100,0
Nagyfesziiltségli szabadvezetékd fiigg§ por- II. o 207,2 234,3
cellinazigetelBk .. . i dile s vl ssae III. g 185,0 219,6
D 1. negyedév 100,0 100,0
Nagyfesziiltségfi  szabadvezetékii allaszigetelSk II. or 196,2 204,0
; 111, " 213,8 293,83
D 1. negyedév 100,0 100,0
Sajtolt, kisfesziiltségii porcelinszigetelk ....... 1L o 105,56 105,89
IIL » 103,56 115,0
JD I. negyedév 100,0 100,0
BAEDYALUE ..o cviessmsviosessssassnsiesssnes : § ZACTCE 102,8 101,9
III. »” 110,7 115,0
D 1. negyedév 100,0 100,0
Egészségiigyi kSedénydruk .....c0vvvivoneanns 1I. e 113,9 106,9
* IILL e 1143 107,56

Latjuk, hogy az egyes cikkek dinamikajiban jelentfs eltérés mutat-
kozik.

4, Néhany iparadgban — igy a ruhézati iparban, finommechanikaban
és faiparban — nem készitettek ugyan Uj arjegvzéket, de a cikkek leg-
nagyobb részére 0j, valtozatlan arakat vezettek be azzal az indokoléssal,
hogy lényegében az Arulistiban az a gyartmany nincsen benne. Igy pél-
diul az Arulistdban szerepelt képeny 700 forintos arral; azt allitottak,
hogy a 900, vagy 1000 forintos kopeny nem szerepel, igy arra Gj, valto-
zatlan arat képeztek.

5. Néhiny iparagban, ahol elég részletes az Arulista, a jelenlegi val-
tozatlan Arrendszer kielégitd (textilipar, élelmezési ipar).

Mindezekb6l kivetkezik, hogy mindaddig, amig a termelési volumen
indexének kiszamitisara valtozatlan Arakat alkalmazunk, sziikséges meg-
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vizsgélni azt, hogy hol tarthat6 fenn a csoportarak rendszere, hol szlikséges
gyartmanyonkénti drak megallapitisa és le kellene rogziteni a valtozat-
lan arak jovdhagyéisanak rendszerét is. Megnyugtatdé megoldast nyilvan
csak az fog hozni, ha a Szovjetunié példajara mi is Arindexmébdszerre
fogunk attérni.

(A jelenlegi rendszer Gsszes fentebbi hidnyossdgai nem azt jelentik,
hogy ez haszndlhatatlan, hiszen a néhdnyszdzalékos hibalehetdség eitérpiil
a mellett a tény mellett, hogy a szocializmus gyors épitésében elért sike-
reinket és a termelés emelkedésének ardnyait lényegében kielégitéen
mutatja,

Amint azonban a tervezés és épités mas teriiletein is finomitjuk, pon-
tosabba tesszilk munkéankat, Ggy a termelés terjedelme indexeinek meg-
hatirozasanal is erre kell az irdnyt venniink.

megjeienta SZAMVITEL® 1. éoban 1. zima

KIVONAT A TARTALOMBOL:
HAZI ARPAD:

Szamviteliink feladatai és a szamviteli képesités

JAKAB ERZSEBET:

Vallalaton beliili 6nillé elszdmolis a csehszlovik iparban

SZ. BARNGOLC:
A moszkvai Kauesuk-gyar komplex-brigidjinak harea a forgé-
eszkozik forgdsi sebességének meggyorsitasadrt
GADO OTTO: :

A mérlegheszamolék rendszerének bevezetése

PROKOFJEV:

A szovhozok szamvitele
HAKLAR LASZLO—TANCZIK LAJOS—TISZAI ISTVAN:
Az épitbipari szamvitel egyes kérdéseirsl
BARAT GYORGY—FEKETE GYOR LASZLO—VIDA FERENC:

Szamviteli felsGoktatasunk jegyzeteinek és tankonyveinek birdlata

N. I. ILJIN:

A szamviieli dolgozdk munkdjinak megszervezése a szovjet
kereskedelemben

7

Szamviteli ankétok

Konyvelési taniesadas




